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Ka ro li na Va tro ba

SVET SKA KNJI ŽEV NOST I  
KNJI ŽEV NA VRED NOST:  
DA LI JE „GLO BAL NO”  
NO VO „TRI VI JAL NO”?1

Ovaj rad se ba vi kri tič kim de ba ta ma na te mu sa vre me nih ro ma na s glo bal nim do me-
tom, po seb no onih ko je pi šu ne za pad ni au to ri, a iz u zet no su uspe šni na za pad nom knji žev-
nom tr ži štu, po put de la Ha ru ki ja Mu ra ka mi ja i Or ha na Pa mu ka. Pa žlji va ana li za vred no-
snih me ri la ko ja se ko ri ste u ovim de ba ta ma, oli če nih u ko va ni ci Ti ma Park sa „bez bo jan 
no vi glo bal ni ro man”, po ka zu je da se u nji ma br ka ju dve raz li či te li ni je ar gu men ta ci je. Is-
po sta vlja se da su ove kri ti ke, pred sta vlje ne kao ma te ri ja li stič ki na ra tiv o kul tur noj he ge-
mo ni ji u glo ba li zo va nom sve tu, mo ti vi sa ne mno go sta ri jom bri gom za oču va nje knji žev ne 
eli te. „Glo bal no” i nje go va su prot nost „lo kal no” već po či nju da zvu če kao ši fre za „vi so ku” i 
„ni sku” kul tu ru, a po sma tra na u tom sve tlu, či ta va kri tič ka de ba ta o no vom glo bal nom ro-
ma nu de lu je kao po ku šaj da se za o bi đe ba vlje nje ve či to ne u hva tlji vim pi ta njem knji žev ne 
vred no sti.

Ključ ne re či: svet ska knji žev nost, knji žev na vred nost, estet ska vred nost, glo bal ni ro-
man, glo bal na knji žev nost, for mi ra nje ka no na, pre vod na knji žev nost, Haru ki Mu ra ka mi, 
Tim Parks

Ka ko je sa mo ovo uz bu dlji vo vre me za knji žev nog tak so no ma: oči gled no, ro đen je 
je dan no vi ža nr, i sa da ve li kom br zi nom osva ja svet. Ne pri ko sno ve ni maj stor ovog žan-
ra na vod no je Ha ru ki Mu ra ka mi, a me đu ne ko li ko kon ku rent skih na zi va za sam ža nr, 
je dan je po seb no dir ljiv: „bez bo jan no vi glo bal ni ro man” (Parks, 2010). Tek sto vi ko ji pri-
pa da ju tom no vom žan ru ima ju dve ka rak te ri stič ne oso bi ne. Pišu ih ne za pad ni au to ri, a 
ve o ma su uspe šni na za pad nom knji žev nom tr ži štu. Ovo je otu da, ka ko te če pri ča, što su 
te knji ge „iz ra zi to pre vo di ve”: one „za ne ma ru ju oso be no sti lo kal nog za rad me đu za me-
nji vo sti glo bal nog” (Wal ko witz, 2015: 31).2 Dru gim re či ma, au to ri „bez boj nog no vog glo-
bal nog ro ma na” oda bi ru da pi šu ne u tral nim sti lom ko ji se lak še pre no si u pre vo du ra di-
je ne go da na kre a ti van na čin ko ri ste re sur se vla sti tih je zi ka. Isto ta ko, ovi au to ri iz be-
ga va ju re fe ren ce na spe ci fič no sti vla sti tih kul tu ra i lo kal nih knji žev nih tra di ci ja, a ume-
sto to ga ko ri ste mo ti ve i na ra tiv ne stra te gi je pre po zna tlji ve za pad nom či ta o cu. Cen tralni 
ar gu ment u kri tič koj de ba ti o ovom no vom fe no me nu gla si da se ta kva knji žev nost pi še 

1 Au tor ska na po me na: Ra ni ja ver zi ja ovog ra da osvo ji la je Ame ri can Com pa ra ti ve Li te ra tu re As so ci a ti
on’s Pre si den tal Ma ster’s Pri ze, kao naj bo lja ma ster teza u 2017. Že le la bih da se za hva lim Atou Ki zo nu, 
Ka trin Kol i Adri ja ni Džejk obs na dra go ce nim ko men ta ri ma i ve li ko du šnoj po dr šci u raz li či tim fa za ma 
ovog pro jek ta. Ta ko đe, du gu jem za hval nost pro gra mu Er te gun Gra du a te Scholar ship Pro gram me for 
the Hu ma ni ti es, ko ji je po dr žao mo je is tra ži va nje to kom pi sa nja ovog ra da.
2 Valkovic ov de sa ži ma sta vo ve Emi li Ap ter, Ti ma Park sa i dru gih kri ti ča ra.
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za iz voz, pa sa mim tim uče stvu je u pro ce si ma ka pi ta li stič ke kul tur ne he ge mo ni je. U glo-
ba li zo va nom sve tu, Za pad – pre vas hod no SAD – vr ši sna žan uti caj na ne za pad ne kul tu-
re, a isto vre me no je i nad mo ćan kon ku rent na lo kal nim tr ži šti ma. Sled stve no to me, eko-
nom ski je odr ži vi je da ne za pad ni au tor gra di uspe šnu ka ri je ru na Za pa du ne go u sop-
stve noj ze mlji. U tom ci lju, au tor mo ra na sto ja ti da za do vo lji za pad ni ukus, a po što je nje-
go va vla sti ta kul tu ra uve li ko iz lo že na uti ca ju agre siv ne eks pan zi je SAD-ame rič ke kul-
tu re, on već zna ka ko se to ra di. Pre o vla đu ju ća kri ti ka „bez boj nog no vog glo bal nog ro-
ma na” zvu či kao kla si čan ma te ri ja li stič ki ar gu ment.

Po ku ša ću da ovaj ma ster na ra tiv do ve dem u pi ta nje. Pa žlji va ana li za vred no snih 
me ri la ko ja se ko ri ste u de ba ti o sa vre me nim glo bal nim ro ma ni ma ba ca no vo sve tlo na 
nje ne du blje mo ti va ci je. Dva kri tič ka ter mi na ko ja igra ju ključ nu ulo gu u ovom kon tek-
stu je su „glo bal no” i nje go va na vod na su prot nost „lo kal no”: no va glo bal no ori jen ti sa na 
knji žev nost na su prot lo kal nim knji žev nim tra di ci ja ma. Na čin na ko ji se ova dva ter mi-
na ko ri ste u ras pra va ma o sa vre me noj knji žev no sti ko ju pi šu ne za pad ni au to ri, ali je ko-
mer ci jal no uspe šna na Za pa du, su ge ri še da ono što za pra vo mno gim kri ti ča ri ma sme ta 
kod ova kvih knji ga ni je to li ko nji hov pri stup po li tič ki na pe toj si tu a ci ji u ko joj su lo kal ne 
tra di ci je su prot sta vlje ne glo bal noj do pa dlji vo sti, ko li ko nji ho va per ci pi ra na ni ska estet-
ska vred nost. Kad bo lje po gle da mo, ot kri va se pri zvuk eli ti zma u pri vid no ma te ri ja li stič-
kom ar gu men tu: „lo kal no” i „glo bal no” po či nju da zvu če kao ši fre za „vi so ku” i „ni sku” 
kul tu ru, a po sma tra na u tom sve tlu, či ta va kri tič ka de ba ta o no vom glo bal nom ro ma nu 
de lu je kao po ku šaj da se za o bi đe di rekt no ba vlje nje več no ne u hva tlji vim pi ta njem knji-
žev ne vred no sti.

Iz raz „bez bo jan no vi glo bal ni ro man” sko vao je 2010. Tim Parks, en gle ski pi sac i 
knji žev ni kri ti čar u ča so pi su The New York Re vi ew of Bo oks, a u me đu vre me nu su ga 
usvo ji li – ili ospo ri li – i još mno gi dru gi. Dva au to ra naj če šće svr sta va na u ovu ka te go ri-
ju je su Ha ru ki Mu ra ka mi i Or han Pa muk. Nji ho vi pan da ni po sto je i u dru gim gra na ma 
umet no sti: pe snik Bei Dao, si ne a sta Park Čan-vuk, i ta ko da lje.3 Ot ka ko sam u ja nu a ru 
2016. na pi sa la pr vu ver zi ju ovog ra da, pri me ću jem da još dva ime na če sto is kr sa va ju u 
slič nom kon tek stu – Ele na Fe ran te i Han Kang. To što je Ele na Fe ran te uklju če na u ovu 
li stu po ka zu je da je ka te go ri ja ne za pad ne knji žev no sti flek si bil na. Ne dav no ob ja vlje na 
krat ka knji ga Ada ma Kir ša, The Glo bal No vel: Wri ting the World in the 21st Cen tury, raz-
ma tra Mu ra ka mi ja, Pa mu ka i Fe ran te na po re do s Moh si nom Ha mi dom, Ro ber tom Bo-
la njom, Či ma man dom Adi či, Mar ga ret Atvud i Mi še lom Uel be kom.4 U ese ji stič kom pri-
ka zu Kir šo ve knji ge, Si dar ta Deb se pi ta da li je „glo bal no” po sta lo zbir ni ter min ko jim se 
„u kraj njoj li ni ji de fi ni še sve što ni je SAD” – i Ve li ka Bri ta ni ja, do da la bih (Deb, 2017). Či-
nje ni ca da se i an glo fo ni pi sci uvr šta va ju u ova kve kom pi la ci je po seb no je in di ka tiv na 
bu du ći da se di rekt no ti če ar gu men ta o na vod noj la koj pre vo di vo sti glo bal nih ro ma na; 
ka sni je ću se vra ti ti na ovo pi ta nje.

Ali po gle daj mo naj pre knji ge Mu ra ka mi ja, Pa mu ka, Fe ran te, Kang i osta lih au to ra 
ko ji na vod no pri pa da ju is toj knji žev noj ka te go ri ji, a opi su ju se, pre ma ka ta lo gu si ste mat-

3 Slu čaj Be i ja Da oa iza zvao je ži vu na uč nu ras pra vu de ve de se tih go di na. Vi de ti: Owen, 1990; Chow, 1993: 
1–5; Da mrosch, 2003: 18–24. 
4 Vi de ti: Kirsch, 2016.
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skih po gr da ko ji su pri re di li Dej vid Da mroš i Džo na tan Ka ler, kao „no va glo bal no usme-
re na de la ko ja je isu vi še la ko pre ve sti” (Da mrosch, 2003: 18), „de la stvo re na pr ven stve-
no za ino stra nu upo tre bu” (2003: 18), ae ro drom ski ro ma ni ili ro mans de ga re, to jest džep-
na iz da nja za ma sov no tr ži šte ko ja se pro da ju put ni ci ma na ae ro dro mu ili u tra fi ka ma 
na že le znič kim sta ni ca ma (2003: 17), „glo bal no br blja nje”,5 sve do čan stvo o „di zni fi ka ci ji” 
(Cul ler, 2006: 94) ili „mek do nal di za ci ji ze malj ske ku gle” (Da mrosch, 2003: 25), „tr ži šni 
re a li zam”,6 te „sa vre me na svet ska knji žev nost [koja] ni je vred na na po ra ko ji ne zah te va” 
(2003: 19). Ono što je za jed nič ko ovim na zi vi ma i opi si ma je ste na gla sak na sa u če sni štvu 
tih knji ga u ka pi ta li stič kim mo da li te ti ma pro iz vod nje i po tro šnje u glo ba li zo va nom sve-
tu. S ovog sta no vi šta, no vi glo bal ni ro man je ne ve se lo sve do čan stvo o po gub noj mo ći 
SAD-ame rič ke kul tur ne he ge mo ni je. Is pod tan kog slo ja po vr šin ske ra zno li ko sti – na ci-
o nal nost au to ra ovih knji ga kre će se u ra spo nu od ja pan ske do tur ske – no vi glo bal ni ro-
man za pra vo slu ži učvr šći va nju po sto je ćih ne jed na ko sti u obla sti kul tu re. Dru gim re či-
ma, po pu lar nost ovih tek sto va sve do či o „in stru men ta li za ci ji svet skih knji žev no sti kao 
obje ka ta neo ko lo ni jal ne uzur pa ci je i im pe ri ja li stič ke sup sum ci je”,7 a ne o di ver si fi ka ci ji 
za pad nog knji žev nog uku sa. U svo joj sr ži, ar gu ment o kul tur noj he ge mo ni ji de lu je kao 
mo ral ni ar gu ment: on osu đu je glo ba li za ci ju na mo ral nim osno va ma i glo bal ni ro man 
od ba cu je kao njen pro iz vod.

Sled stve no to me, ge ne rič ke od li ke no vog glo bal nog ro ma na – od su stvo kul tur nih 
oso be no sti i iz be ga va nje ne za pad nih umet nič kih teh ni ka, či je me sto pre u zi ma ju tro pi 
i knji žev ni po stup ci pre po zna tlji vi za pad nom či ta o cu – ob ja šnja va ju se „po zna tim sce-
na ri jem o asi me tri ji u me đu na rod noj mo ći [...], pe ri fer na kul tu ra bi va is pre se ca na i iz-
me nje na od stra ne cen tra ko ji je u pot pu no sti ig no ri še” (Mo ret i, 2000: 56). Ne za pad ne 
kul tu re tran sfor mi šu se pod uti ca jem za pad ne kul tu re, ali taj pr o ces je du bo ko jed no-
stran: Za pad osta je u ne zna nju o kul tur nom na sle đu kul tu ra ko je gu ta u pro ce su glo-
ba li za ci je. Ga ja tri Spi vak iz no si upe ča tlji vu tvrd nju da „upr kos či nje ni ci da se po sle di-
ce glo ba li za ci je mo gu ose ti ti ši rom sve ta, da u ne pal skim se li ma po sto je sa te lit ske an-
te ne, to se ni kad ne do ga đa u obr nu tom sme ru. Sva ko dnev ni kul tur ni de talj, uslov i 
po sle di ca na ta lo že nog kul tur nog idi o ma, ne do pi re do ze mlje sa te litâ” (Spi vak, 2003). 
Ovaj ar gu ment, me đu tim, po sta je pro ble ma ti čan kad se pri me ni na knji žev nu pro duk-
ci ju. Pan kadž Miš ra, sa vre me ni in dij ski ro ma no pi sac, upo zo ra va da „ho mo ge ni zu ju ći 
i de po li ti zu ju ći efek ti ’glo bal nog ro ma na’ mo gu bi ti i pre u ve li ča ni, do te mere da se či-
ni da sva ki pi sac ne za pad nog po re kla pro da je po tro šnu – a ne iza zov nu – kul tur nu dru-
gost” (Mis hra, 2013). Miš ra da lje raz ma tra de la po je di nih au to ra po put Či ma man de 
Ngo zi Adi či, ko ja raz vi ja ju iza zov ne vi zi je kul tur ne dru go sti. Nje gov čla nak pi san je 
kao od go vor dvo ji ci kri ti ča ra „bez boj nog novog glo bal nog ro ma na” – igrom slu ča ja, dvo-
ji ci be lih bri tan skih ro ma no pi sa ca: Ti mu Park su i Fi li pu Hen še ru.8 Prem da ne sta je u 
od bra nu ni jed nog od pi sa ca ko je Parks i Hen šer kla si fi ku ju kao pred stav ni ke „bez boj-
nog novog glo bal nog ro ma na”, Miš ra iz nosi tvrd nju da ne za pad ni au to ri ne mo gu pi sa-

5 Dže net Abu-La gad, ci ti ra no u: Da mrosch, 2003: 5.
6 Ta rik Ali, ci ti ra no u: Da mrosch, 2003: 18.
7 Dže lal Ka dir, ci ti ra no u: Cul ler, 2006: 94.
8 Vi de ti: Parks, 2010; Hen sher, 2013.
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ti iz van pro ce sa glo ba li za ci je iz pro stog raz lo ga što su nji ho ve lo kal ne kul tu re već iz-
me nje ne upra vo tim pro ce som.

Ova kvo kri tič ko sta no vi šte u sa gla sju je s ar gu men tom Ho mi ja Ba be o kul tur noj 
hi brid no sti. Ba ba tvr di da „’lo ka li tet’ na ci o nal ne kul tu re ni je ni uje di njen ni je din stven 
u od no su na se be, i ne sme se po sma tra ti na pro sto kao ’dru go’ u od no su na ono što je 
iz van ili mi mo nje ga”, što zna či da je za kul tur nu kri ti ku neo p hod no da „gra ni ce i ogra-
ni če nja pre tvo ri u me đu pro sto re kroz ko je se po sre du ju zna če nja kul tur nog i po li tič-
kog au to ri te ta (Bhab ha, 1990: 4). Ovaj mo del po ten ci jal no je pro duk tiv ni ji od ar gu men-
ta o kul tur noj he ge mo ni ji. Ma da ne po ri če kul tur ne ne jed na ko sti, on ipak ne po la zi od 
pret po stav ke da ne za pad ni umet ni ci ne ma ju au to no mi ju da se ba ve spe ci fič nom kul-
tur nom kon fi gu ra ci jom u ko joj ži ve i ra de. Ova kav pri stup sve če šće se uzi ma kao pred-
u slov za sva ku smi sle nu kom pa ra tiv nu stu di ju. U uvod ni ku ne dav no ob ja vlje nog br o-
ja bri tan skog ča so pi sa Com pa ra ti ve Cri ti cal Stu di es, ured ni ci na po mi nju: „Kad sve kul-
tu re u kon ver za ci ji shva ti mo kao ha o tič ne kon glo me ra te ume sto kao mo de le jed no o-
bra zno sti, ve ća je ve ro vat no ća da će mo obra ti ti pa žnju na zo ne pre kla pa nja i in ter ak-
ci je” (Reynolds, Omri, Mor gan, 2015: 155). Ovaj mo del kul tur ne hi brid no sti mo že bi ti 
pro duk tiv ni ji na čin raz ma tra nja po ja ve no vog glo bal nog ro ma na ne go ar gu ment o kul-
tur noj he ge mo ni ji.

Me đu tim, ne ve ru jem da bi se ovaj mo del svi deo kri ti ča ri ma „bez boj nog no vog glo-
bal nog ro ma na”. Nji ma bi on ve ro vat no isu vi še li čio na is po lja va nje na iv nog li be ral nog 
po li tič kog sen zi bi li te ta – od li ke na osno vu ko je, ka ko na vo di Parks, či ta o ci oce nju ju knji-
gu u ne do stat ku „ose ća ja za este ti ku”: „Ka ko je jed nom pri me tio Bor hes, ve ći na lju di ima 
to li ko ma lo ose ća ja za este ti ku da se u pro ce ni knji ga ko je či ta osla nja na dru ge kri te ri-
ju me” – a u slu ča ju „bez boj nog no vog glo bal nog ro ma na”, ti „dru gi kri te ri ju mi” svo de se 
na ja sne ozna ke li be ral nog po li tič kog sen zi bi li te ta (Parks, 2010). Neo bič na je to juk sta po-
zi ci ja: s jed ne stra ne, ima mo „ose ćaj za este ti ku”, ka non sku fi gu ru Bor he sa i uski krug 
knji žev nih zna la ca; s dru ge, po li tič ki li be ra li zam i pro po ved ni ke glo ba li zma, što se per-
ci pi ra kao oli če nje lo šeg uku sa.

Pa žlji vi ji po gled na ovu juk sta po zi ci ju ot kri va naj ve ću sla bost ar gu men ta o kul tur-
noj he ge mo ni ji ko ji se ko ri sti pro tiv glo bal nog ro ma na, na i me da se on osla nja na kon fu-
zi ju u po gle du zna če nja „lo kal nih”, za raz li ku od „glo bal nih” kva li te ta knji žev nog de la. 
Na kon što se ta kon fu zi ja uklo ni, po ka zu je se da ar gu ment o kul tur noj he ge mo ni ji po či-
va na kon tro verz nim pret po stav ka ma o knji žev nom sti lu i vred no sti. Is pod ma te ri ja li-
stič ke po vr ši ne ovog ar gu men ta kri je se jed na sa svim dru ga či ja tra di ci ja: tra di ci ja evro-
cen trič nog eli ti zma. Da bi se shva ti lo do ko je me re kri ti ke no vog glo bal nog ro ma na ima-
ju eli ti stič ki pri zvuk, neo p hod no je pa žlji vi je raz mo tri ti na vod nu su prot nost „glo bal nom”, 
ko ju sam do sad uglav nom ig no ri sa la: „lo kal no”.

Na šta se od no si ovaj ne u hva tlji vi ter min? Dva in tu i tiv na na či na da se on de fi ni še 
je su, pr vo, lo kal na bo ja ili at mos fe ra ino stra nog tek sta i, dru go, na ci o nal na tra di ci ja iz 
ko je tekst po ti če. Či ni se, me đu tim, da se ni jed no od ova dva shva ta nja ne po kla pa sa zna-
če njem „lo kal nog” u ar gu men tu o kul tur noj he ge mo ni ji. Lo kal na at mos fe ra od no si se na 
po vr šin ski sloj kul tur nih de ta lja, po put aso ci ja ci je na Ja pan s ki mo ni ma, su ši jem, sa ke-
om i tre šnje vim dr ve ćem. Za pra vo, vi še kri ti ča ra no ve glo bal ne knji žev no sti tvr di da 
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pri su stvo lo kal ne at mosfe re slu ži sa mo to me da za ma ski ra od su stvo bi lo ka kvog smi sle-
nog lo kal nog kon tek sta: oni to vi de kao ži vo pi snu ilu stra ci ju na či na na ko ji „glo ba li za tor-
ska Ame ri ka ko lo ni zu je raz li či te kul tu re, pred sta vlja ju ći ih ma lim do za ma lo kal ne at-
mos fe re” (Cul ler, 2006: 94). U ar gu men tu o kul tur noj he ge mo ni ji, „lo kal no” ne mo že zna-
či ti ni „na ci o nal no”. Za go vor ni ci tog ar gu men ta obič no ne kri ti ku ju ši re po lje kom pa ra-
tiv ne kul tur ne kri ti ke ko je se za sni va na sve sti da po sto je ilu mi na tiv ni ji na či ni go vo ra o 
knji žev no sti ne go što je to kon tekst na ci o nal nih isto ri ja i kul tu ra. Za pra vo, ka te go ri ja 
„na ci o nal nog” u jed na koj me ri je pro iz vod kul tur ne he ge mo ni je kao i „glo bal no”. Ovo otu-
da što je u pr o ce su ko lo ni za ci je us po sta vlja nje čvr sto za cr ta nog kul tur nog iden ti te ta ima-
lo ključ nu ulo gu za ko lo ni za tor ske na ci je, bu du ći da je slu ži lo za raz li ko va nje njih sa mih 
od kolo ni zo va nog Dru gog. Isto ta ko, ko lo ni jal ne si le su mno ge ko lo ni zo va ne te ri to ri je ve-
štač ki ras po re di le u za seb ne na ci je. Šta vi še, iz u ča va nje i na ra tiv no ob li ko va nje na ci o nal-
nih knji žev nih isto ri ja ste klo je ugled kao aka dem ska di sci pli na u de vet na e stom ve ku i 
raz vi ja lo se pa ra lel no s ko lo ni jal nim osva ja nji ma. U sve tlu ove pred i sto ri je, ar gu ment o 
kul tur noj he ge mo ni ji bio bi kon tra pro duk ti van uko li ko bi ka te go ri ju „lo kal nog” iden ti fi-
ko vao s kon cep tom „na ci o nal nog” sto ga što je stva ra nje po to njeg i sa mo u ve li koj me ri 
bi lo he ge mo ni stič ki pro je kat.

Naj ve ro vat ni ji kan di dat za zna če nje „lo kal nog” u ar gu men tu o kul tur noj he ge mo-
ni ji bio bi kon cept ne pre vo di vo sti, ka ko ga raz vi ja Emi li Ap ter (Ap ter, 2013). Na gla sak na 
lin gvi stič koj i kul tur noj ne pre vo di vo sti za Ap ter je na čin od u pi ra nja „ten den ci ja ma svet-
ske knji žev no sti da re flek sno usva ja kul tur nu ekvi va len ci ju i me đu za me nji vost, ili da 
sla vi na ci o nal no i et nič ki bren di ra ne ’raz li ke’ ko je se ci lja no pro mo vi šu kao ko mer ci ja-
li zo va ni ’iden ti te ti’” (2013: 2). Ar gu ment ov de gla si da „lo kal no” ozna ča va kul tur nu spe-
ci fič nost ko ja je je din stve na za da tu za jed ni cu i za aut saj de ra ni kad ni je u pot pu no sti ra-
zu mlji va.9 Za Ap ter, lo kus ove kul tur ne spe ci fič no sti je ste je zik. Ovo je ključ no: ako „lo-
kal no” obi ta va u je zi ku, on da je za au to re no vog glo bal nog ro ma na je di ni na čin da pre-
va zi đu pro blem ne pre vo di vo sti to da pi šu bri žlji vo osmi šlje nom for mom je zi ka ko ja je u 
naj ve ćoj mo gu ćoj me ri ne u tral na i ve štač ki is ko re nje na iz svog pri rod nog kul tur nog tla. 
Re be ka Val ko vic ne dav no je raz ma tra la ovaj ar gu ment u kon tek stu pre vo di lač kih stu di-
ja. Val ko vic pri me ću je ka ko de la ko ja su „te ška za pre vo đe nje do bi ja ju po hva le zbog to ga 
što se ba ve jed nim spe ci fič nim na ci o nal nim je zi kom i od bi ja ju da se uklju če, ili bar da se 
la god no uklju če, u ma ši ne ri ju mul ti na ci o nal nog iz da va štva”, dok de la ko ja su la ka za pre-
vo đe nje „tr pe kri ti ke zbog to ga što se pre da ju toj ma ši ne ri ji, žr tvu ju ći estet sku ino va ci ju 
za rad ko mer ci jal nog uspe ha, za ne ma ru ju ći oso be nost lo kal nog za rad me đu za me nji vo-
sti glo bal nog”; ali, ka ko da lje is ti če, „ovaj od mak od pre vo đe nja u iz ve snom smi slu je i po-
vra tak. Ide ja da zna čaj ni knji žev ni tek sto vi po se du ju sa mo svo jan je zik te da su na me nje-
ni spe ci fič noj gru pi kom pe tent nih či ta la ca za pra vo je vla da ju ća inte lek tu al na pa ra dig ma 
bar u pro te klih sto go di na” (Wal ko witz, 2015: 31–32). Ovo je su šti na stva ri: čim se ar gu-

9 Slič nu tvrd nju iz no si Do ris So mer u knji zi Pro ceed With Ca u tion, gde po ka zu je da su po je dine knji ge 
ma njin skih au to ra ute me lje ne na ne do stup no sti spolj nim gru pa ma. Ali bar ne ki od pri me ra Do ris So-
mer – Hu lio Kor ta sar, Ma rio Var gas Ljo sa, To ni Mo ri son – u pre vo du su uspe šni i či ta ni ši rom sve ta, 
što po ka zu je da kul tur na spe ci fič post ne mo ra uvek bi ti pre pre ka za glo bal nu cir ku la ci ju. Ana li ze ove 
au tor ke za pra vo po ka zu ju ka ko ona mo že po sta ti knji žev na stra te gi ja u an ga žo va nju či ta o ca.
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ment o kul tur noj he ge mo ni ji do tak ne pi ta nja je zi ka, on po sta je ar gu ment o knji žev nom 
sti lu; a čim se de ba ta pre ne se na pi ta nje knji žev nog sti la, ona za la zi u te ri to ri ju estet skog 
vred no va nja – i ta ko na kra ju sti že mo do ne u me sne juk sta po zi ci je jed ne uske eli te po-
klo ni ka Bor he sa, ko ji či ta ju zbog estet skog uži va nja, sa glo bal nim ma sa ma ko je či ta ju 
Mu ra ka mi ja zbog fan tomâ li be ral ne po li ti ke.

Ako se „lo kal no” shva ti kao stil ska so fi sti ka ci ja, nje go va su prot nost – „glo bal no” – 
mo ra zna či ti ne do sta tak stil skog ra fin ma na. Ovo i je ste za klju čak do ko jeg do la zi ve ći na 
gla snih kri ti ča ra „bez boj nog novog glo bal nog ro ma na”. U član ku na slo vlje nom “Li te ra-
tu re Wit ho ut Style” iz 2013, Tim Parks da lje raz ra đu je ar gu ment o no vom glo bal nom ro-
ma nu, tvr de ći da je „stil ute me ljen na strikt nom od no su pre ma spe ci fič nom kru gu či ta-
la ca, a što se vi še taj krug či ta la ca raz re đu je ili pro ši ru je, po go to vu ako uklju ču je či ta o ce 
na stra nim je zi ci ma, to je te že da tekst io le zgu snu tog sti la po sta ne uspe šan”. Pre ma Park-
su, ova te ško ća ob ja šnja va stil sku jed no stav nost no vog glo bal nog ro ma na pi sa nog za iz-
voz. Ali au tor se ne za u sta vlja na to me. On od mah pre la zi na juk sta po zi ci ju ove si tu a ci je 
sa ulo gom ko ju je stil ska so fi sti ci ra nost igra la u pro šlo sti: „Knji žev no de lo sti ca lo bi re-
pu ta ci ju u ma tič noj kul tu ri, naj pre me đu kri ti ča ri ma bar u na če lu kva li fi ko va nim da o 
nje mu su de, po tom i me đu ši rom pu bli kom; tek ka sni je, po ne kad i go di na ma ka sni je, 
even tu al no bi ga pre veo ne ki od ko smo po lit skih li te ra ta ko ji bi po že leo da ono po sta ne 
po zna to i u ne koj dru goj ze mlji” (Parks, 2013). Ovaj mo del cir ku li sa nja knji žev no sti neo-
spor no je eli ti stič ki. Za da tak uvo đe nja od re đe nog tek sta u ka non de la vred nih cir ku li-
sa nja po ve ra va se aka dem skoj eli ti – „kri ti ča ri ma kva li fi ko va nim da o nje mu su de” i 
„kosmpo lit skim li te ra ta ma” ko ji su volj ni da ga pre ve du. Ono što Park sa ner vi ra za pra vo 
je či nje ni ca da „bez boj ni no vi glo bal ni ro man” ne pr o la zi kr oz ovaj pro ces le gi ti mi za ci je 
od stra ne sa mo pro gla še ne eli te. „Stil” u nje go voj „knji žev no sti bez sti la” ni je ne u tra lan 
ter min za bi lo ka kvu upo tre bu je zi ka već vr lo spe ci fi čan tip knji žev nog iz ra za po ve zan 
sa evro cen trič nim ka no nom. 

Re be ka Val ko vic se u svo joj knji zi ne ba vi de talj no Ha ru ki jem Mu ra ka mi jem; me-
đu tim, ne dav ni esej Sti ve na Snaj de ra pred sta vlja Mu ra ka mi je ve tek sto ve – ne ko ri ste ći 
sam ter min – kao „ro đe ne pre ve de ne” u vi še stru kom zna če nju ko je ovom iz ra zu da je 
Val ko vic (Snyder, 2017). No, za raz li ku od Val ko vic, Snaj der – ko ji je pro fe sor ja pan skog 
i pre vo di lac s ja pan skog na en gle ski – po ka zu je du bo ku skep tič nost u po gle du estet ske 
vred no sti ovog fe no me na i mno go je sklo ni ji da ga, po ugle du na Park sa, pro gla si „bez-
boj nim no vim glo bal nim ro ma nom”. Snaj der Mura ka mi ja sta vlja u juk sta po zi ci ju sa Mi-
nae Mi zu mu rom, ta ko đe ja pan skom sa vre me nom au tor kom, ko ja na vod no oli ča va dra-
go ce nu uko re nje nost u lo kal ne knji žev ne tra di ci je ko jih se Mu ra ka mi od ri če. Snaj de ro-
ve ka te go ri je, me đu tim, ta ko đe osci lu ju iz me đu po li tič kog i pri vid no objek tiv nog – „glo-
bal nog” i „lo kal nog” – te estet skog i otvo re no eva lu a tiv nog – „po pu lar nog” i „eli ti stič kog”. 
Da bi raz u meo Mi zu mu rin pr vi ro man, njen od go vor na ne za vr še ni mag num opus naj-
ču ve ni jeg ja pan skog mo der ni stič kog pi sca Na cu mea So se ki ja, či ta lac mo ra to li ko pri sno 
po zna va ti isto ri ju ja pan ske knji žev no sti da je ro man prak tič no pri stu pa čan sa mo „ša či-
ci struč nja ka” iz van Ja pa na, pi še Snaj der. Ali ako za mi sli mo sli čan po du hvat ne kog an-
glo fo nog pi sca – od go vor na Ulik sa, re ci mo – ne će sa mo ino stra ni či ta o ci bi ti ne kva li fi-
ko va ni da o nje mu su de već i sva ki go vor nik en gle skog ko ji ni je do tan či na iz u čio ir ski 
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mo der ni zam. Dru gim re či ma, či ni se da ono što Snaj der ce ni kod Mi zu mu re ne ma to li-
ko ve ze s ne pre vo di vo šću nje nog de la ko li ko s nje nim sve snim re a fir mi sa njem vi so ko-
kul tur nog ka no na.

Čak i ako Snaj de rov ar gu ment o ne pre vo di vo sti uzme mo zdra vo za go to vo, ipak se 
is po sta vlja da on vr vi od pa ra dok sa. Snaj der na vo di Kaf ku – au to ra na ko jeg Mu ra ka mi 
če sto alu di ra – kao uzor „re zi stent no sti na pre vo đe nje” ko ju prak ti ku je Mi zu mu ra. Ovo 
je po gre šno usme re no: Kaf ka je bio tri lin gval ni au tor ko ji se po ka zao kao neo bič no uspe-
šan u pre vo du. Ako Snaj der za me ra Mu ra ka mi ju to što stil svo jih tek sto va sve sno ob li-
ku je ta ko da oni bu du lak ši za pre vo đe nje, mo rao bi ta ko đe pri me ti ti i da po je di ne od li ke 
Kaf ki nih tek sto va po se du ju isti kva li tet: go to vo pot pu no od su stvo ge o graf skih i vre men-
skih mar ke ra, op šte po zna ti „kaf ki jan ski” kva li tet ko ji se mo žda če sto po gre šno tu ma či 
ali se ne sum nji vo po ka zao kao ve o ma pri vla čan za či ta o ce ši rom sve ta, i ta ko da lje. Park-
so vi pri me ri knji žev no sti ko ja je na vod no „ne pre vo di va” u eri „bez boj nog no vog glo bal-
nog ro ma na” jed na ko su zbu nju ju ći: Džejn Ostin je još jed na au tor ka ko ja je od u vek bi la 
fe no me nal no uspe šna u pre vo du, Šek spi ra da i ne po mi nje mo. 

Ako pre sta ne mo da in si sti ra mo na pre ćut noj upo tre bi ostra šće nih eva lua tiv nih 
ter mi na u opi si va nju Mu ra ka mi je vog na či na pi sa nja, nje go vu lin gvi stič ku stra te gi ju 
mo gli bi smo po sma tra ti kao struk tur no ogra ni če no ima gi na tiv no pi sa nje, slič no ro-
ma nu Žor ža Pe re ka La Dis pa ri tion (1969), pi sa nom bez upo tre be re či ko je sa dr že slo-
vo „e” (na vod no „ne pre vo div” ro man ko ji je in ge ni o zno pre ve den na vi še je zi ka). Uko-
li ko Mu ra ka mi za i sta pi še na na čin ko ji pre vo đe nje čini ne pro ble ma tič nim, on da je to 
za ce lo iz u zet no lin gvi stič ko do stig nu će. Sva ko ko se ika da oku šao u pre vo đe nju ne kog 
knji žev nog tek sta zna će da go to vo sva ka re če ni ca vr vi od iza zo va, bu du ći da ne po-
sto je dva je zi ka u ko ji ma se vo ka bu lar, gra ma ti ka i se man tič ka po lja tač no pre kla pa-
ju. Na či sto teh nič kom ni vou, pi sa nje obim nih ro ma na ko ji se ve o ma la ko pre vo de ni je 
ma nje do stig nu će od pi sa nja na je dan kul tur no spe ci fi čan na čin ko ji je te ško pre ne ti 
aut saj de ru. 

Snaj de rov kon kre tan pri mer Mi zu mu ri ne ne pre vo di vo sti – na slov jed ne od nje nih 
knji ga sa dr ži po li se mi čan pri dev ko ji bi se na en gle ski mo gao pre ve sti kao „istin ski”, „pra-
vi” ili „or to dok san” – ni je naj sreć ni je oda bran. Re či ko je ne ma ju tač ne ekvi va len te u dru-
gom je zi ku ja vlja ju se u sva kom knji žev nom i ne knji žev nom tek stu, na pro sto zbog pri-
ro de lin gvi stič kih si ste ma. Snaj der je mo gao po me nu ti da alu zi ja na Džor dža Or ve la u 
na slo vu Mu ra ka mi je vog naj ve ćeg hi ta 1Q84, po či va na igri re či u ja pan skom: reč za „de-
vet” na ja pan skom se iz go va ra „kju”, isto kao i slo vo „q”. Slič no to me, tur ske re či u na slo-
vu naj ve ćeg knji žev nog uspe ha Orha na Pa mu ka – „kar” (sneg) – po ve zu ju ime pro ta go-
ni ste ro ma na „Ka” s me stom rad nje, gra dom po ime nu „Kars”. Ja sno je, da kle, da pri su-
stvo ne pre vo di ve igre re či ni je ono što od re đu je knji žev ni kva li tet ne ke knji ge u oči ma 
knji žev nih kri ti ča ra po put Snaj de ra ili Park sa. Pre je to „ne pre vo di vost” si no nim na sa 
ne pri stu pač no šću za neo bu če nog či ta o ca, čak i kad je taj či ta lac iz vor ni go vor nik da tog 
je zi ka. Pre ma to me, Kir šo vo pi ta nje da li mo že „po sto ja ti glo bal ni ro man ko ji se isto vre-
me no od li ku je bo ga tom tek stu rom i ši ro kom či tlji vo šću, ili (uvek po sto ji) kom pro mis iz-
me đu ovih vred no sti” (Kirsch, 2017) ima lo bi smi sla i ako bi smo pre cr ta li reč „glo bal ni”. 
Ta da bi se ovo pi ta nje mo glo po sta vi ti u raz ma tra nju sva ke na ci o nal ne ili lin gvi stič ke 
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tra di ci je: mo že li po sto ja ti ro man ko ji se isto vre me no od li ku je „bo ga tom tek stu rom” – pi-
san sti lom ko ji se opi re la kom raz u me va nju i alu di ra na kul tur no na sle đe ne po zna to či-
ta o ci ma bez od re đe nog struč nog obra zo va nja – i „ši ro kom či tlji vo šću”, ko ja je u di rekt-
noj su prot no sti s pr vo po me nu tim uslo vom?

Oni ko ji kri ti ku ju no vi glo bal ni ro man iz no se je dan ču dan apel: do bre knji ge mo ra-
ju zah te va ti pri li čan na por i ret ke či ta lač ke ve šti ne ko je po de fi ni ciji ni kad ne mo gu po-
sta ti ši ro ko ras pro stra nje ne, dok je glo bal ni ro man – opet po de fi ni ci ji – knji ga ko ja je ši-
ro ko či ta na. Te ku ća de ba ta o do broj „lo kal noj” knji žev no sti i lo šoj „glo bal noj” knji žev no-
sti sto ga se mo že po sma tra ti kao no va in kar na ci ja sta re de ba te o do broj „elit noj” knji žev-
no sti i lo šoj „po pu lar noj” knji žev no sti. Po ve zi va nje ne za pad ne knji žev no sti s „tri vi jal-
nom” knji žev no šću već je to li ko du go pri sut no u kri ti ci da čak le ži i u osno vi ču ve nog po-
ku ša ja Fre dri ka Džej mso na da va li di ra knji žev ne stu di je ne za pad nih tek sto va. Džej mson, 
is tak nu ti SAD-ame rič ki mark si stič ki kri ti čar, svoj uti ca jan čla nak “Third-World Li te ra-
tu re in the Era of Mul ti na ti o nal Ca pi ta lism” za po či nje po re đe njem ne za pad ne knji žev-
no sti (ko ju na zi va „knji žev nost Tre ćeg sve ta”) s dru gim ne ka non skim knji žev nim for-
ma ma, po put de tek tiv skog ro ma na. Za tim de nun ci ra „stra te gi ju po ku ša ja do ka zi va nja 
da su ti [nekanonski] tek sto vi jed na ko ’ve li ki’ kao i oni iz sa mog ka no na” te kon sta tu je da 
„ro man Tre ćeg sve ta ne će po nu di ti za do volj stva ka kva pru ža ju Prust ili Džojs” (Ja me son, 
1986: 65). Fo kus Džej mso no vog član ka su ge ri še da se ne za pad na knji žev nost uvek mo ra 
či ta ti u klju ču po li tič ke ale go ri je, što je sa mo po se bi pro ble ma tič na tvrd nja.10 U kon tek-
stu mog raz ma tra nja „bez boj nog no vog glo bal nog ro ma na”, po seb no je upe ča tlji va ve za 
ko ju Džej mson sme šta na mar gi nu svog glav nog ar gu men ta. Reč je o nje go vom br ka nju 
ne za pad ne s po pu lar nom knji žev no šću, od ko jih ni jed na ne mo že „po nu di ti za do volj stva 
ka kva pru ža ju Prust ili Džojs”. Iz bor ove dve iko ne evrop skog mo der ni zma, kao i tvrd-
nja da po sto ji ka te go rij ska raz li ka iz me đu is ku stva či ta nja nji ho vih de la i is ku stva či ta-
nja ne kog de tek tiv skog ro ma na ili ne za pad nog na ra ti va, pret po sta vlja da ima ne če ga in-
he rent no ne so fi sti ci ra nog u ne za pad noj knji žev no sti. Ova pret po stav ka an ti ci pi ra ar gu-
ment o ne do stat ku stil skog ra fin ma na u „bez boj nom no vom glo bal nom ro ma nu” ko ji ne-
za pad ni au to ri pi šu kao ble du imi ta ci ju evrop skih knji žev nih tra di ci ja po zna tih za pad-
nom či ta o cu.

U kri ti ka ma no vog glo bal nog ro ma na, ube dlji vu ve ći nu de la opi sa nih epi te tom „glo-
bal ni”, u po grd nom smi slu, na pi sa li su ne za pad ni au to ri. Ne za pad ni au to ri iz sred nje kla-
se sa ši ro kim za pad nim is ku stvom kri ti ku ju se, da kle, zbog stva ra nja „glo bal ne” knji žev-
no sti, dok se za pi sa nje slič ne vr ste knji žev no sti na Za pa du – Dej vid Mi čel bio bi do bar 
pri mer – pret po sta vlja da je reč o pot pu no dru ga či jem fe no me nu. Ovo je iro nič no: ve o-
ma du go je pre vas hod no za pad na knji žev nost ima la glo bal nu cir ku la ci ju, ali ni ko ni je 
žu rio da je oma lo va ži kao knji žev nost pri la go đe nu ino stra nom uku su. Je di na dva au to-
ra ko je Tim Parks po mi nje u kon tek stu pi ta nja ka ko se knji žev nost me nja kad se pi še za 
ino stra nu upo tre bu je su Ka zuo Iši gu ro, ro đen u Ja pa nu, i Bri ta nac in dij skog po re kla Sal-
man Ru ždi (Parks, 2010). Osta li au to ri ko ji pi šu na en gle skom, a če sto ih pred sta vlja ju 
kao pi sce no vog glo bal nog ro ma na, prak tič no ni kad ni su be li Bri tan ci ni ti Ame ri kan ci 

10 Za kri ti ku Džej mso no ve tvrd nje vi de ti: Ah mad, 1987: 3–25.
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iz SAD: Či ma man da Ngo zi Adi či je Ni ge rij ka, Džum pa La hi ri ben gal ska Ame ri kan ka, 
Elenor Ka ton je sa No vog Ze lan da.

U go to vo sa bla snoj re pe ti ci ji Džej mso no vog ge sta iz član ka “Third-World Li te ra tu-
re in the Era of Mul ti na ti o nal Ca pi ta lism”, Adam Kirš 2017. pi še: „Za ce lo je tač no da je 
fik ci ja ko ja ima naj vi še uspe ha ši rom sve ta, u smi slu pu kih bro je va, vi še in du strij ski pro-
iz vod ne go umet nič ko de lo: uzmi mo tri le re Sti ga La šo na” – i na sta vlja tvrd njom da se si-
tu a ci ja raz li ku je kad po sma tra mo „ozbilj nu knji žev nu pro zu sa in ter na ci o nal nim do me-
tom i pu bli kom” (Kirsch, 2017a); nje go vi pri me ri za ovo po to nje uklju ču ju Mu ra ka mi ja i 
Pa mu ka. U po ku ša ju da uz dig ne kri tič ki sta tus Mu ra ka mi ja i Pa mu ka, Kirš stro go pa zi 
da po vu če di stink ci ju iz me đu njih i ono ga što je po nje mu tri vi jal na knji žev nost: „kul tur-
na in du stri ja” za raz li ku od „umet nič kih de la”, knji žev na fik ci ja ko ja ni je „ozbilj na” i, kon-
kret no – baš kao i u Džej mso no vom član ku pi sa nom tri de ce ni je ra ni je – ni je de tek tiv ski 
ro man. Na po vr ši ni, da kle, Kirš se su prot sta vlja Park su, ali za pra vo pre ćut no de li nje go-
vu pret po stav ku da po sto ji ja sna di stink ci ja iz me đu „vi so ke” i „ni ske” knji žev no sti. Je di-
no u če mu se njih dvo ji ca ne sla žu je ste po zi ci ja te gra ni ce, što po ka zu je da na vod na gra-
ni ca ni iz da le ka ni je ja sna.

Mno go to ga se da nas pi še o glo bal nim ro ma ni ma, ali ono što tim raz ma tra nji ma 
če sto ne do sta je je ste ose ćaj za kon tekst i isto ri ju, svest o to me da ia ko poje di ne ko or di-
na te ovih de ba ta ne sum nji vo za vi se od na šeg kon kret nog tre nut ka u isto ri ji, jed na ko po-
sto je i kon stan te. U po ku ša ju da sve ovo sa gle dam u in sti tu ci o nal nom i isto rij skom kon-
tek stu, sa da ću raz mo tri ti dva uza jam no po ve za na pi ta nja ko ja na vod no po kre ću ras pra-
ve o „bez boj nom no vom glo bal nom ro ma nu”. Prvo gla si: šta je svet ska knji žev nost? A 
dru go: šta je do bra knji žev nost?

Do bra po la zna tač ka za raz re ša va nje ovih kri tič kih ne do u mi ca je ste ve za ko ju su 
po je di ni kri ti ča ri uo či li iz me đu po pu lar no sti sa vre me ne knji žev no sti ko ja se pro iz vo di 
i kon zu mi ra ši rom sve ta – „bez boj nog no vog glo bal nog ro ma na” – i uspo na no ve te o rij-
ske ori jen ta ci je u knji žev nim stu di ja ma, svet ske knji žev no sti, to kom pro te kle dve de ce-
ni je.11 Ovi kri ti ča ri efek tiv no tvr de da vr sta knji žev no sti ko ju pro mo vi še svet ska knji-
žev nost, s nje nim na gla skom na glo bal noj cir ku la ci ji in di vi du al nih tek sto va i ge ne rič kih 
for mi, te ra snoj di ver si fi ka ci ji ka no na, ni je ni šta dru go do „bez boj ni no vi glo bal ni ro man”. 
Po sto je suge sti je da prak ti ča ri svet ske knji žev no sti ne mi nov no za vr ša va ju kao pro mo-
te ri aka dem skog iz u ča va nja ovih tek sto va, is ti sku ju ći do sad ka non ska re mek-de la evrop-
ske knji žev no sti iz is tra ži vač kih pro gra ma i uni ver zi tet skih ku ri ku lu ma. Re če no ni je 
jak ar gu ment s ob zi rom na to da se is tra ži va nja u okvi ru stu di ja svet ske knji žev no sti za-
pra vo če šće ba ve knji žev nom pro šlo šću ne go sa da šnjo šću, a če sta je prak sa u pod u ča va-
nju svet ske knji žev no sti da se ana li zi ra ne ko ka non sko de lo i nje gov post hum ni ži vot na-
spram ma nje po zna tih tek sto va.12 Ovo, na rav no, otva ra pro stor za još jed nu kri tič ku stru-

11 Za osnov ne tek sto ve iz stu di ja sa vre me ne svet ske knji žev no sti, ko ja se de fi ni še u od no su na dve sta-
ri je te o rij ske for ma ci je, ili čak kao nji ho va su prot nost – kom pa ra tiv nu knji žev nost i post ko lo ni jal nu 
kri ti ku – i ši ri uvid u po re klo ovog kon cep ta, obič no po ve zi va nog s Ge te o vom Wel tli te ra tur, vi de ti: Mo-
ret i, 2000; Co op pan, 2001: 15–43; Mo ret i, 2003: 73–81; Da mrosch, 2003; D’Haen, Domínguez & Thom-
sen, 2013; Da mrosch, 2014; D’Haen, Da mrosch & Ka dir, 2014.
12 Vi de ti: Mo ret i, 2000; Co op pan, 2001; Da mrosch, 2003.
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ju pro tiv stu di ja svet ske knji žev no sti, ko ju ću ov de ukrat ko raz mo tri ti bu du ći da se i ona 
do ti če pro ble ma ko ji bri nu kri ti ča re no vog glo bal nog ro ma na.

Cilj svet ske knji žev no sti je ste da ko ri gu je pred ra su de u oda bi ru tek sto va ko ji se 
sma tra ju vred nim iz u ča va nja. Kom pa ra tiv na knji žev nost je po tra di ci ji fo ku si ra na na 
re la tiv no sta bi lan kor pus odo bre nih re mek-de la sta ro grč ke, rim ske, bri tan ske, fran cu-
ske i ne mač ke knji žev no sti. Post ko lo ni jal na kri ti ka pro ši ri la je ovaj kor pus do da va njem 
knji žev no sti pi sa nih na ko lo ni jal nim je zi ci ma, ma hom en gle skom i fran cu skom, u biv-
šim ko lo ni ja ma po put In di je i raz li či tih afrič kih ze ma lja. Tek sto vi oda bra ni za iz u ča va-
nje sve do če o is ku stvu ko lo ni za ci je i nje nih po sle di ca kao si le ko ja uti če na nji ho vu te-
ma ti ku i stil ski ob lik. Svet ska knji žev nost po zi va na da lju di ver si fi ka ci ju po lja knji žev-
nih stu di ja uto li ko što te ži da pre va zi đe ove tra di ci o nal ne kom pa ra tiv ne kon fi gu ra ci je 
i stvo ri in te lek tu al ni pro stor u ko jem bi se iz u ča va le sve vr ste knji žev nih pro iz vo da iz 
či ta vog sve ta.

Ova ne sum nji vo uto pij ska vi zi ja su o ča va se s vi še raz li či tih pre pre ka.13 Kao pr vo, 
da bi se osmi sli la ka te go ri ja ta ko ši ro kog op se ga kao što je svet ska knji žev nost, neo p hod-
no je za u zi ma ti po vla šćen po lo žaj ko ji omo gu ća va ši ri nu po gle da te po sma tra ču da je au-
to ri tet. Ova kve tvrd nje, na rav no, va že za sva ku ši ro ku te o rij sku ka te go ri ju, ali ima ju ći 
u vi du da je cilj svet ske knji žev no sti da se su prot sta vi pred ra su da ma ko je su naj ve ći deo 
svet ske knji žev no sti uči ni le go to vo ne vi dlji vim, či nje ni ca da su sa mu ovu te o ri ju for mu-
li sa li ame rič ki na uč ni ci na ame rič kim uni ver zi te ti ma po sta je du bo ko pro ble ma tič na. Šta-
vi še, te o ri ja o svet skoj knji žev no sti mo že se po sma tra ti kao su štin ski ame rič ka ka te go-
ri ja, „kon stru i sa na iz per spek ti ve jed ne he ge mo ni stič ke si le, a ona pred stav ni ke pri ma 
pod uslo vi ma ko ji joj omo gu ća va ju da sla že koc ki ce po sop stve nom na ho đe nju” (Cul ler, 
2006: 94). Na ve de no otva ra pro stor za po ten ci jal ne pred ra su de u se lek ci ji i in ter pre ta ci-
ji knji žev nih de la, ko je su po seb no pro ble ma tič ne s ob zi rom na uni ver za li stič ke ide a le 
iza svet ske knji žev no sti.

Dru go, svet ska knji žev nost pret po sta vlja da su, na od re đe nom ni vou, svi knji žev-
ni tek sto vi stvo re ni jed na ki te da se mo gu gru pi sa ti u istu kon cep tu al nu ka te go ri ju. Ovaj 
ide a li stič ki po stu lat, me đu tim, ima ten den ci ju da pri kri va ka ko za pra vo funk ci o ni še 
svet knji žev no sti. Sa mo ne zna tan deo ono ga što se piše ši rom sve ta bi va pre ve den i iz-
la zi na glo bal no knji žev no tr ži šte, a čak i kad se ne što pre ve de, obič no je to sa mo na ša-
či cu je zi ka. Glo bal na cir ku la ci ja tek sto va u ve li koj me ri za vi si od uslo va ko ji ne ma ju ni-
ka kve ve ze s nji ho vim estet skim kva li te ti ma već, na pro tiv, pro is ti ču iz po li tič ke i eko-
nom ske mo ći.

Is tak nu to pi ta nje po ve za no je s či nje ni com da pro gram stu di ja svet ske knji žev no-
sti do pu šta da se opa sno la ko za ta ška ju či nje ni ce lin gvi stič kog i kul tur nog pre vo đe nja. 
Već i sa ma ide ja da ima mo slo bo dan pri stup tek sto vi ma iz či ta vog sve ta, zgod no pro bra-
nim, pre ve de nim i an to lo gi zo va nim u jed nom obim nom to mu, pri kri va stvar nu slo že-
nost ove te ma ti ke: ovla da va nje stra nim je zi ci ma, iz u ča va nje kul tur nog kon tek sta iz ko-
jeg iz ra sta od re đe ni tekst, kom pli ko van isto ri jat nje go ve tran smi si je i po to njeg ži vo ta. 

13 Za raz li či te kri ti ke i ko rek ci je glav ne stru je u stu di ja ma svet ske knji žev no sti, vi de ti: Spi vak, 2003; 
Shih, 2004: 16–30; Post, 2011; Ap ter, 2013; Park, 2015: 183–196; Park, 2015a: 426–438.
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Ko nač no, pro je kat svet ske knji žev no sti po ne kad de lu je ne u god no esen ci ja li stič ki. Ako 
an to lo gi ja svet ske knji žev no sti sa dr ži sa mo je dan tekst iz od re đe ne kul tu re, ve o ma je te-
ško ote ti se uti sku da bi taj tekst na ne ki na čin tre ba lo da re pre zen tu je da tu kul tu ru. Ti-
me što knji žev nost iz ce log sve ta či ni pri stu pač ni jom i svar lji vi jom, svet ska knji žev nost 
mo gla bi pa ra dok sal no da je li ši ra zno li ko sti i slo že no sti ko je u na če lu pro mo vi še. Ta ko-
đe, mo žda još pa ra dok sal ni je, or ga ni zo va nje an to lo gi ja po na ci ja ma sa mo oja ča va pa ra-
dig mu „na ci ja-i-na ra ci ja” ko ju sva ki kom pa ra ti stič ki po du hvat za pra vo te ži da do ve de u 
pi ta nje. Na čin na ko ji je or ga ni zo va na ve ći na an to lo gi ja svet ske knji žev no sti stva ra uti-
sak da su na ci o nal ne tra di ci je za seb ni en ti te ti a ne si stem me đu sob no ko mu ni ci ra ju ćih 
su do va. 

Ključ no je pi ta nje da li se ove pre pre ke u prin ci pu mo gu pre va zi ći. Za go vor ni ci svet-
ske knji žev no sti – Dej vid Da mroš, Fran ko Mo re ti, Re be ka Val ko vic i dru gi – ve ru ju da 
je di sci pli na svet ske knji žev no sti odr ži va, sve i ako zah te va ne ko li ko ogra da. Či ni se da 
je po la zna tač ka u sva kom kri tič kom ra du o svet skoj knji žev no sti re če ni ca upo zo re nja 
slič na sle de ćoj, uze toj s pr ve stra ni ce pred go vo ra za ne dav no ob ja vlje nu an to lo gi ju te o-
ri je svet ske knji žev no sti ko ju je pri re dio Dej vid Da mroš: „Uz bu dljiv i uz ne mi ru ju ći u isti 
mah, iz bor i va ri je tet knji žev no sti ko je su po sta le vi dlji ve na me će ozbilj na pi ta nja raz-
me re, pre vo đe nja i raz u me va nja, kao i is traj ne ne rav no te že u eko nom skoj i kul tur noj 
mo ći” (Dam rosch, 2014: 1). Pro tiv ni ci stu di ja svet ske knji žev no sti – me đu ko ji ma se is ti-
ču Ga ja tri Spi vak i Emi li Ap ter – tvr de da svet ska knji žev nost ni je odr ži va iz te o rij skih 
raz lo ga, upr kos nje noj pa žlji voj for mu la ci ji i ne kim slu ča je vi ma uspe šne pri me ne.

Čak i ako se slo ži mo s ovim kri tič kim po gle dom na svet sku knji žev nost, te ško je 
uze ti ozbilj no po zi ve te di sci pli ne na di ver si fi ka ci ju kor pu sa ko ji tra di ci o nal no is tra žu ju 
knji žev ni struč nja ci. Ali s ob zi rom na ve li ki obim glo bal ne tek stu al ne pro duk ci je to kom 
či ta ve isto ri je, broj je zi ka na ko ji ma su ti tek sto vi pi sa ni i još uvek se pi šu, i zna čaj ne raz-
li ke u shva ta nju ono ga što se pod ra zu me va pod knji žev no šću u raz li či tim kul tu ra ma i 
raz li či tim pe ri o di ma, ne mo gu će je da jed na oso ba po se du je ma kar i po vr šno zna nje o 
svet skoj knji žev no sti. Ka ko u in sti tu ci o nal noj, ta ko i u na uč noj prak si, ovo zna či da se 
upor no vra ća mo na uski krug na ci o nal nih kor pu sa i pra te ću lin gvi stič ku eks per ti zu. 
Uzeta za spe ci fi čan mo dus is tra ži va nja, svet ska knji žev nost mo že se po sma tra ti kao zbir 
ili sin te za ovih za seb nih ce li na, re ci mo u for mi da ljin skog či ta nja Fran ka Mo re ti ja, ko ji 
tra si ra glo bal ni raz voj knji žev nih for mi (Mo ret i, 2000). Mo re ti jev pri stup, me đu tim, ne 
nu di na čin du bin skog tek stu al nog ba vlje nja svet skom knji žev no šću mi mo na ših uskih 
po lja eks per ti ze, što je za ve ći nu na uč ni ka naj vred ni ji deo nji ho vog ra da. Dru gi pred lo-
že ni pri stup ko ji po ku ša va da ma pi ra oblast svet ske knji žev no sti, a da isto vre me no iza-
đe iz okvi ra usta no vlje nog ka no na evrop skih re mek-de la, je ste na gla sak ko ji Dej vid Da-
mroš sta vlja na cir ku la ci ju knji žev no sti iz van nje ne ge o graf ske i hro no lo ške tač ke po re-
kla (Da mrosch, 2003). Ni ovaj pri stup, ipak, ne do vo di u pi ta nje lin gvi stič ka, na ci o nal na 
i kul tur na ogra ni če nja tra di ci o nal nih knji žev nih stu di ja: on i da lje zah te va du bo ko po-
zna va nje da te knji žev ne tra di ci je. Ta kvo po zna va nje je, na rav no, sa mo po se bi vred no, 
ali pro blem je u to me što ce lo kup ni obra zov ni si stem pre ćut no ra di na pri vi le go va nju 
tra di ci o nal no pre sti žnih obla sti knji žev nog is tra ži va nja, po put evrop ske i an tič kih knji-
žev no sti.
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Pro blem ši ri ne za hva ta sto ga je i da lje pri su tan u sva koj te o rij skoj for mu la ci ji svet-
ske knji žev no sti, dok po ziv na di ver si fi ka ci ju osta je ne do stig nu ti ide al. Te ku će de ba te o 
„bez boj nom no vom glo bal nom ro ma nu” od go va ra ju na isti onaj te o rij ski iza zov ko ji le ži 
u bi ti svet ske knji žev no sti: ka ko sa vla da ti ne po ja man obim i ra zno li kost svet ske knji žev-
no sti i ka ko pro ce ni ti ko ji su de lo vi vred ni či ta nja vi še od dru gih? U pr vom de lu ovog ra-
da iz ne la sam pret po stav ku da se ar gu ment o kul tur noj he ge mo ni ji ko ri šćen pr o tiv glo-
bal ne knji žev no sti osla nja na sta ru di stink ci ju iz me đu „do bre” i „lo še” knji žev no sti. Atri-
bu ci ja knji žev ne vred no sti, me đu tim, ne ras ki di vo je po ve za na s po li tič kim i dru štve nim 
pro ce si ma, pa je sa mim tim pod lo žna raz li či tim is kri vlju ju ćim pred ra su da ma. Ovo ba ca 
sum nju na bez re zer vno usva ja nje vred no snih su do va na ko ji ma po či va ar gu ment o kul-
tur noj he ge mo ni ji. In struk tiv no bi bi lo pri me ni ti isto rij sku per spek ti vu na sa vre me ne 
kri ti ke „bez boj nog no vog glo bal nog ro ma na” uvi dom u jed nu stu di ju slu ča ja ko ja ilu stru-
je ne sa mo op šti fe no men da su estet ski vred no sni su do vi pod lo žni pred ra su da ma, već 
i spe ci fič ne pred ra su de u osno va ma no vi je kri ti ke glo bal nog ro ma na. 

Pre ma kri tič kom ra su đi va nju du gom osam na est ve ko va, do bar pri mer lo še knji žev-
no sti pred sta vlja ju Apu le je ve Me ta mor o ze. Reč je o je di nom u ce lo sti sa ču va nom rim-
skom ro ma nu, po zna tom i pod na slo vom Asi nus au re us (Zlat ni ma ga rac), jer pri po ve da 
o mla di ću ko ji se u že lji da iz u či ma gi ju gre škom pre tva ra u ma gar ca. Knji ga se ni sko ko-
ti ra la sve do pre ot pri li ke po la ve ka: njen „eks tra va gan tan i de ka den tan stil, [...] fri vol na 
i tri vi jal na sa dr ži na, kao i [...] lo ša knji žev na i na ra tiv na teh ni ka” na i la zi li su na že sto ko 
neo do bra va nje (Har ri son, 2002: 159). Ko je bio Apu lej, au tor ovog gro znog pet pa rač kog 
ro ma na? Nu mi dij ski Ber ber iz Ma da u ra, gra da u da na šnjem Al ži ru; za nje go vog ži vo ta, 
me đu tim, u dru gom ve ku n. e., Ma da ur je pri pa dao Rim skom car stvu. S jed ne stra ne, 
da kle, Apu lej je bio rim ski au tor ko ji je pi sao na la tin skom i pro pu to vao mno ge de lo ve 
car stva, uklju ču ju ći Ati nu, Rim, Alek san dri ju i Ma lu Azi ju. S dru ge stra ne, du go je tre-
ti ran kao mar gi na lan pi sac: Afri ka nac či ji je la tin ski bio da le ko od Ci ce ro no vog, ko ji je 
svo je naj ču ve ni je de lo na pi sao u ne po pu lar noj for mi fik cij ske pro ze, au tor op sce ne i eks-
cen trič ne knji žev no sti.

Kra jem še zde se tih, per cep ci ja Apu le ja po če la je da se me nja. Po stup no, nje gov stil 
je pri znat kao vr hun ski pri mer lin gvi stič ke kre a tiv no sti; du blja ana li za nje go ve te ma ti-
ke raz ot kri la je Apu le je vo oštro oko za ni jan se kul tur ne hi brid no sti, dok je nje gov raz i-
gran pri stup knji žev nim kon ven ci ja ma re in ter pre ti ran kao in ven ti van od go vor na ri gid-
nost kla sič ne rim ske pro ze. Ova re e va lu a ci ja Apu le je vog de la po sta la je mo gu ća kad su 
kla si ča ri po če li da po sve ću ju vi še pa žnje grč kim i rim skim au to ri ma ko ji su du go sma-
tra ni mar gi nal nim, a taj se po mak „po du da rio sa ši rim pre i spi ti va njem knji žev nog ka-
no na u ’kul tur nim ra to vi ma’ iz osam de se tih i ra nih de ve de se tih” (2002: 160). Isto ri jat re-
cep ci je Zlat nog ma gar ca obi lu je pri me ri ma ko ji po ka zu ju da atri bu ci ja knji žev ne vred-
no sti nije ni bez vre me na i uni ver zal na ni objek tiv na i ne u tral na. Knji žev ni uku si se me-
nja ju i va ri ra ju, a pro ži ma ju ih moć i po li ti ka. Po ne kad se po ri ca nje knji žev ne vred no sti 
ja vlja u for mi otvo re ne pred ra su de, na pri mer, kad se afrič ko po re klo pi sca na vo di kao 
raz log ne zgrap no sti nje go ve pr o ze – kao što je to bio slu čaj i s Apu le jem (2002: 150–153). 
U ve ći ni slu ča je va, me đu tim, ono se ja vlja u pod mu kli jim for ma ma, recimo kad od re đe-
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ni skup estet skih kon ven ci ja po sta ne to li ko dubo ko po ve zan s kul tur nom mo ći po li tič-
kog cen tra da na po slet ku bi va pri hva ćen kao in he rent no so fi sti ci ra ni ji od kul tur ne pro-
duk ci je pe ri fe ri je. Ci ce ron je uži vao du bo ko po što va nje i kao ide a lan dr žav nik i kao au-
to ri tet u pi sa nju pro ze; Apu le je va pro za ni je se dr ža la Ci ce ro no vih nor mi; sto ga je vla da-
lo mi šlje nje da nje go va knji žev nost mo ra bi ti lo šeg kva li te ta (2002: 147).

Već je op šte me sto da se su do vi o estet skoj vred no sti sma tra ju pod lo žnim raz li či-
tim pred ra su da ma i is kri vlje nji ma,14 a či ni se da se klat no na uč nog kon sen zu sa uda lji lo 
od in si sti ra nja Ha rol da Blu ma na to me da je „este ti ka [...] in di vi du al no a ne dru štve no 
pi ta nje” (Blo om, 1995: 16) i pre šlo na stra nu sa gla sno sti da je za pra vo u pi ta nju me ša vi na 
jed nog i dru gog, te da fo ku si ra nje na na še in di vi du al no či ta lač ko is ku stvo te ži da pri kri-
je do ko je me re po li tič ki i dru štve ni fak to ri uti ču na atri bu ci ju knji žev ne vred no sti i, po 
ana lo gi ji, na for mi ra nje knji žev nog ka no na. Dž. M. Ku ci osli ka va upra vo ovu ten zi ju u 
tek stu “What is a Clas sic?”, pi sa nom kao od go vor na ču ve ni esej T. S. Eli o ta istog na slo-
va, kad raz ma tra sop stve nu re ak ci ju na Ba ho vu mu zi ku ko ju je čuo kao ti nej džer u Ju-
žnoj Afri ci: „Da li je to is ku stvo bi lo ono što sam u nje mu ka sni je vi deo – bez in te re sno i 
u iz ve snom smi slu bez lič no estet sko is ku stvo” – ili sam „ta da iza brao evrop sku kul tu ru, 
i ovla da va nje ko do vi ma te kul tu re, kao put ko ji će me iz ve sti iz mo je kla sne po zi ci je u be-
lom ju žno a frič kom dru štvu [...]?”(Co et zee, 2001: 10–11; Eli ot, 1979: 53–71).

Pred ra su de u pr o ce su for mi ra nja ka no na, pro ce su ko ji po ve zu je pro duk ci ju knji-
žev no sti s pro duk ci jom zna nja o knji žev no sti, odav no su po tvr đe ne – ali još uvek su 
mno ge od njih oči gled ne u na či nu na ko ji pri stu pa mo iz u ča va nju knji žev no sti. Jed na 
od naj moć ni jih pred ra su da te vr ste, po red kla se, ro da i ra se, je ste evro cen trič nost ka-
no na. In sti tu ci je za du že ne za nje go vo oču va nje – uni ver zi tet ski ku ri ku lu mi pre ma ko-
ji ma stu di ra mo i pod u ča va mo, an to lo gi je i se rij ske pu bli ka ci je (ka ko knji žev ne, ta ko i 
kri tič ke) ko je pri re đu je mo, pro da je mo ili iz njih uči mo – uglav nom se pro iz vo de na Za-
pa du i de lo su za pad nih aka dem skih struč nja ka, kri ti ča ra i iz da va ča. Su de ći po tre nut-
noj in sti tu ci o nal noj or ga ni za ci ji knji žev nih stu di ja, sta ra pred ra su da po ko joj je za pad-
na knji žev nost su štin ski su per i or na nad knji žev no šću ostat ka sve ta, ni je se mno go 
pro me ni la od vre me na kad je To mas Ba bing ton Ma ko li 1835. u slu žbe noj be le šci o obra-
zo va nju u In di ji ne slav no iz ja vio da „sa mo jed na po li ca do bre evrop ske bi bli o te ke vre-
di ko li ko ce lo kup na iz vor na knji žev nost In di je i Ara bi je” (Ma ca u lay, 2016). Ako su knji-
ge ko je bi ra mo da či ta mo i iz u ča va mo one za ko je pret po sta vlja mo da su naj vred ni je, a 
igrom slu ča ja ve ći na njih pri pa da evrop skoj knji žev no sti, on da mo ra bi ti da su na ši iz-
bo ri za sno va ni na im pli cit nim vred no snim su do vi ma ko ji su i da lje bli ski Ma ko li je vim 
re či ma, ko li ko god da smo du bo ko sve sni pro ble ma tič nih ta ča ka u pro ce su atri bu ci je 
vred no sti. 

Apu le jev slu čaj je isto rij ski pri mer ko ji nam mo že po slu ži ti da te ku će ras pra ve o no-
vom glo bal nom ro ma nu po sta vi mo u per spek ti vu i re la ti vi zu je mo estet ske su do ve iz ne-
se ne u ovim ras pra va ma. Pri mer Zlat nog ma gar ca u ovom slu ča ju je po seb no in struk ti-
van iz dva raz lo ga. Pr vo, reč je o ne za pad nom au to ru ko jeg či ta ju za pad ni či ta o ci i kri ti-
ča ri; i dru go, za Apu le ja se du go sma tra lo da tri vi ja li zu je za pad ne knji žev ne kon ven ci je 

14 Vi de ti: Bo ur di eu, 1984; Smith, 1983: 1–35; Oh mann, 1983: 199–223; Gu il lory, 1993.



V R T

129

svo ga do ba. Dej vid Da mroš ide ta ko da le ko da re cep ci ju Apu le ja po ve zu je s ra nom kri ti-
kom svet ske knji žev no sti koja je za pra vo an ti ci pi ra la te ku će de ba te o „bez boj nom no vom 
glo bal nom ro ma nu” (Dam rosch, 2014: 5–6). Ia ko oni ko ji da nas uče stvu ju u ovoj de ba ti 
mo žda to ga i ni su sve sni, jed no slič no pe si mi stič ko shva ta nje svet ske knji žev no sti po ja-
vi lo se već u de vet na e stom ve ku, kad je i sam ter min bio re la tiv no nov. Go di ne 1886, Ha-
če son Ma ko li Po znet – ir ski advo kat i eko no mi sta ži vo za in te re so van za knji žev nost, ko-
ju je pre da vao na Uni ver zi te tu Okland na No vom Ze lan du – ob ja vio je Com pa ra tive Li te
ra tu re, pr vu knji gu pod tim na slo vom na pi sa nu na en gle skom (Po snet, 1886). Osla nja ju-
ći se na svo je po zna va nje an tič ke grč ke, rim ske, he brej ske, arap ske, ki ne ske i in dij ske, 
kao i sa vre me ne en gle ske, fran cu ske, ne mač ke i ita li jan ske knji žev no sti, Po znet pred la-
že dar vi ni stič ki pri stup isto ri ji knji žev no sti, tra si ra ju ći raz voj od ko mon vel ta do kla na, 
od gra da do sve ta, i ko nač no do na ci o nal ne knji žev no sti. Po ja vu „svet ske knji žev no sti” 
on po ve zu je sa „odva ja njem knji žev no sti od de fi ni sa nih dru štve nih gru pa”, ili sa „uni-
ver za li za ci jom knji žev no sti”, a va žan deo nje ne ka rak te ri za ci je da je u na po me ni da ona 
te ži da opo na ša ra ni je knji žev ne mo de le (1886: 236). Po zne tov evo lu ci o ni stič ki pri kaz na-
gla ša va da kad se ci vi li za ci je i car stva ši re, uru ša va ju i ko nač no ras pa da ju, isto bi va i s 
nji ho vim kul tur nim, knji žev nim i lin gvi stič kim tra di ci ja ma, pa otu da i knji žev nost po-
sta je ru šev na i kon fu zna (1886: 237–238). Da mroš uka zu je na to da bi je dan od Po zne to-
vih pri me ra u ovoj ka te go ri ji la ko mo gao bi ti Apu lej (Da mrosch, 2014: 5–6). Kri tič ka re-
cep ci ja tek sta ko ji je ši ro ko pri hva ćen kao je dan od pr vih ro ma na u isto ri ji knji žev no sti 
na taj na čin an ti ci pi ra te ku će de ba te o naj no vi jem raz vo ju ovog žan ra. Osta je nam da vi-
di mo da li će u kri tič koj re cep ci ji Ha ru ki ja Mu ra ka mi ja i dru gih au to ra „bez boj nog no-
vog glo bal nog ro ma na” jed nog da na ta ko đe do ći do pre o kre ta.

Ka ko je sa mo ovo uz bu dlji vo vre me za knji žev nog tak so no ma: oči gled no, ro đen je 
je dan no vi ža nr, i sa da ve li kom br zi nom osva ja svet. Na zva ti ga, na i me, „bez boj nim no-
vim glo bal nim ro ma nom” zna či lo bi po br ka ti dve raz li či te li ni je ar gu men ta ci je: po li tič ki 
po gled na kul tur ne po sle di ce glo ba li za ci je („glo bal no”) i estet ski sud o knji žev nim kva li-
te ti ma de la („bez boj no”). Ar gu ment pro tiv no vog glo balnog ro ma na ko ji se po zi va na kul-
tur nu he ge mo ni ju ovaj ža nr tre ti ra kao pro ble ma ti čan jer je pro iz vod ne po želj nog me-
ha ni zma ko jim kul tur ni cen tar us po sta vlja domi na ci ju nad pe ri fe ri ja ma, te „lo kal no” za-
me nju je „glo bal nim”. Ova kri ti ka, me đu tim, po či va na iz jed na ča va nju „lo kal nog” sa stil-
skom so fi sti ka ci jom i „glo bal nog” sa ne do stat kom stil skog ra fin ma na: u kri tič kom idi o-
mu ko ji se pri me nju je u ras pra va ma o no vom glo bal nom ro ma nu, „glo bal no” i „bez boj no” 
po sta ju si no nim ni; ili, dru gim re či ma, „glo bal no” po sta je no vo „tri vi jal no”. Ovo zna či da 
ar gu ment o kul tur noj he ge mo ni ji pri me njen na no vi glo bal ni ro man za pra vo ma ski ra 
za brinu tost za knji žev ne vred no sti – ne la go du pre ma po pu lar noj knji žev no sti – kao i 
pre ma di ver si fi ka ci ji ka no na – ne la go du pre ma ne za pad noj knji žev noj pro duk ci ji. Teo-
rij sku po za di nu mo je ar gu men ta ci je či ni pr o gram svet ske knji žev no sti, sa svo jim po zi-
vom na di ver si fi ka ci ju kor pu sa u knji žev nim stu di ja ma i na či nom na ko ji se on ukr šta 
sa spor nim pi ta nji ma u ve zi sa atri bu ci jom knji žev ne vred no sti. De ba ta o „bez boj nom 
no vom glo bal nom ro ma nu” na taj na čin ob je di nju je dva fun da men tal na te o rij ska pro ble-
ma: odr ži vost uni ver za li stič kog pri stu pa knji žev no sti i po u zda nost vred no snih su do va 
s ob zi rom na nji ho vu oči gled nu po gre ši vost.
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